

# 资金使用成本降低 A股有望延续反弹

■秦小华/文

在4月经济数据的压制下,A股走势犹豫不决。随着资金使用成本降低,企业获得资金支持的渠道越来越多,充裕的资金会带来明显的支撑。关注融资结构多元带来的投资机会。民间资金有望获得进一步发展。

## 经济数据打压 A股反弹

上周A股,受外盘持续走高刺激,在金融、地产及部分热点板块如4D打印、文化传媒的带领下,延续反弹格局。尽管市场整体缺乏难以为继的投资题材,板块轮动也乏善可陈,但是,受红五月的憧憬,上周大盘仍获得少部分资金的关注,资金小幅度流入。

至10日收盘,上证指数周涨1.87%,深证成指周涨2.53%。不过,从盘面上分析,多空双方立场略显不稳,因看不清楚市场未来走势,左右摇摆、犹豫不决。

5月8日,安信证券首席策略师程定华,发布的最新策略报告认为,四季度之

前,A股会在2000点至2400点之间震荡。受4月经济数据影响,市场受打压明显。国家统计局9日发布的经济数据显示,4月份,全国居民消费价格(CPI)总水平同比上涨2.4%。其中,城市上涨2.4%,农村上涨2.4%;食品价格上涨4.0%,非食品价格上涨1.6%;消费品价格上涨2.2%,服务价格上涨2.9%。

值得警惕的是,每一次对消费价格指数解读时,多个专业人士均表示CPI上涨由鲜菜价上涨推动。菜价推动CPI走高的分析,会一定程度上掩盖CPI上涨的真相。因为,随着经济增速下滑,消费和投资支出

会紧随下滑,而国民在除食品之外的消费支出下降会削弱食品支出的贡献作用。

4月经济数据超出市场预期,对A股影响明显。考虑到物价上涨及紧缩预期,9日发布的数据曾一度介绍上证指数5连阳。不过,从技术形态上看,在上证指数与深圳成指均突破下跌趋势线后,空头反扑以考验趋势线的支撑力。

从月线上看,尽管前3个月连续下跌,但相关技术指标并没有跟随下跌,MACD更出现严重钝化现象,DIFF上穿DEA后,紧贴DEA,暗示市场在下跌中稳步累积做多动力。有理由相信,市场会延续反弹趋势。

## 房地产经营风险累积

有消息显示,新国五条出台以来,地方政府刻意提高地价、压制房价,或成为压垮房地产行业高增长的最后一根稻草。面对持续高涨的房价,而地价成本显著提高,房地产行业经营风险显著降临。一旦经营成本增长幅度显著高过房价增长幅度的时候,房地产企业不得不面临更多利润被消耗在成本支出中的问题。

唯一值得庆幸的是,房地产企业的资

金成本没有显著增加。一旦房地产企业的资金成本、地价成本、人力成本同时保持上扬,而政府控制房价的措施严格落实,那么,房地产行业的风险降临,房价泡沫离破裂为时不远。

央行网站9日公布数据显示,截至今年3月末,广义货币供应量M2同比增长15.7%,达到103.61万亿元。人民币贷款余额同比增长14.9%,比年初增加2.8万亿

元,同比多增2949亿元。从目前来看,房地产业资金成本走高的可能性不大。随着全球流动性保持持续宽松,货币供给充分,房地产企业获得资金的渠道通畅,在房价保持缓慢增长的前提下,房地产行业仍然是各路投资资金青睐的对象。

从短期来看,房价会持续缓步上涨,有关企业的利润下滑不会明显放大,但累积的经营风险会影响向上传导到银行。

## 资金成本稳步降低

有理由相信,随着我国经济增速的下滑,资金使用成本将进一步降低。

5月6日召开的国务院常务会议精神显示,今年利率汇率市场化改革将进一步加快。专家预测显示,今年存款利率浮动区间上限可能进一步放开,有望扩大至基准利率的12倍。随着利率市场化步伐的加快,银行间的竞争将更加激烈。银行会在优质项目上争相放贷,而限制资金流向收益率不高的项目。由于银行间的充分竞争,促使银行提高资金运用水平,银行间利润将出现分化。

值得指出的是,利率市场化应避免银行出现积极吸收存款、消极发放贷款的现象。

象,以防止流动性陷阱。国外利率汇率市场化的经验表明,市场化后,银行会在最短的时间里,提高存款利率至市场利率上限,同时会在优质项目上降低贷款利率,以抢夺优质客户。

有迹象显示,全球降息潮扩大,全球资金使用成本会保持持续走低趋势。

5月7日,澳大利亚成为今年第三主动降息的国家,联储货币政策会议决定降息25个基点至2.75%。5月2日,欧洲央行决定下调欧元区主导利率25个基点至0.5%的历史新低。5月3日,印度继欧洲央行降息后,宣布今年的第三次降息,将基准利率下

调25个基点至7.25%。降息会促使资本从收益率低地区流向收益率高的地区。受人民升值因素影响,热钱持续流入中国。央行发布的数据显示,截至5月9日,美元兑人民币中间汇率已跌至6.1925元。

与之相对应的是,外管局数据显示,一季度新增外汇占款高达1.2万亿元。其中,3月份新增规模2363亿元,2月份2954.27亿元,1月份6836.59亿元。

有专家指出,仅仅公布外汇占款数量是远远不够的,应该公布外汇占款资金流向,这样更有助于社会了解风险点都聚集在哪些行业。

## 热钱流入引监管重视

不过,央行已逐渐意识到热钱流入的风险,开始对金融系统风险进行防范。为保持基础货币平稳增长和货币市场利率基本稳定,5月8日,时隔17个月后,央行重启3月期央票100亿规模发行。

发行央票对冲热钱,并非对热钱的控制和货币政策收紧的前兆。发行央票的目的之一,可对冲央行的资产负债表,调低账面风险。与直接利用利息手段相比,央票对银行体系内货币的调节温和很多,而且,对实体经济领域的货币控制效应不明显。

5月6日,外管局发布《关于加强外汇资金流入管理有关问题的通知》,有媒体称,该文

件出台的目的之一,主要是打击虚假贸易。

据报道,在广州,部分贸易公司利用“一日游”业务,做大贸易额,骗取出口退税。部分企业为享受出口退税,将货物从内地出口到香港,然后再从香港将同一批货物进口回来。报道称,因出口贸易额与港口货物吞吐量数据缺口严重,由此引发外管局和海关总署的警觉,并开始严查。

某种程度上来说,贸易数据造假与企业财务造假性质一样,不过一个是为了增加企业利润,一个是为了掩藏或虚增企业利润,两者都会带来虚假的信息,影响恶劣。

在投资意愿下滑、消费动能不足的情

况下,金融体系内过多的流动性,会促使债券价格、资产泡沫、黄金价格走高。

中国黄金协会7日发布的一季度国内黄金供需报告显示,今年一季度,国内黄金消费量320.54吨,同比增长25.6%;生产89.907吨,同比增长11.26%。

中国黄金协会预计,由于国际金价大幅跳水,导致黄金消费量快速增长,今年二季度,黄金消费量可再创新高。

最近一段时间以来,管理层加大对理财产品、国债交易中违规行为的治理,均凸显管理层风险意识的加强,及严控风险的迫切愿望。

## 关注融资多元的投资机会

未来投资方向上,可适当关注融资结构多元化带来的投资机会。央行数据显示,我国第一季度社会融资规模为6.16万亿元,同比多2.27万亿元,融资结构更趋多元。

提高社会融资规模,积极引导民间资金投资,在未来很长一段时间,将成政府投资的替代和有益补充。6日召开的国务院常务会议强调,形成铁路投融资体制改革方案,支线铁路、城际铁路、资源开发性铁路

所有权、经营权率先向社会资本开放,引导社会资本投资既有干线铁路。

铁路运输是我国交通运输的主力。多年来,铁路货运周转量一直占全国货运总周转量的70%。在各种运输方式中,铁路运输所担负的客、货周转量均居首位,是我国综合运输网的主力。

数据显示,2013年,全国铁路安排固定资产投资6500亿元,其中基本建设投资5200亿元,投产新线5200公里以上。

不过,有学者担心,最为关键的是,在投资和消费增速下滑的前提下,考虑到投资风险及回报周期等因素,社会融资、民间资金会不会积极进行投资需要进一步观察。政府投资与社会投资是此消彼长的关系,在总量一定的前提下,政府投资过多,社会投资的市场份额就会减少,相反社会投资过多,意味着政府投资的减弱。在投资风险增加的前提下,政府资本退出,而鼓励民间资本接盘,也是业内人士忧虑之一。

# 股民与自己博傻的梦想

■秦小华/文

## 股民的解套梦想

若论及中国股市投资者的梦想,我想有超90%的股民的梦想是解套。期待股价回到成本价,解套后,离开这个令人伤心欲绝的屠宰场,将成为遥不可及的股民梦想。

弗洛伊德以为,梦是欲望的满足。他指出,梦在一定程度上满足了欲望,缓和了冲动,又不至于唤起检查机制的警觉,从而保护了睡眠。从梦的本原上解释,梦不过是精神和欲望的衍生物,做不得真。

与广大股民的悲观相反,证监会主席肖钢在今年的五四青年节,以一篇《与年轻的资本市场共进》檄文,励志青年人,并一针见血地道出了证券期货监管者的中国梦。肖钢指出,资本市场二十余年发展由小及大,正加快形成多层次的市场体系,成为实现“中国梦”的重要载体。

梦想确有成真一说,不过需要代价交换。《我有一个梦想》的作者马丁·路德·金,几经奋斗,最终获得成功。其本人也为美国黑人民权运动做出巨大贡献,但最终为当局不容,被暗杀而死。而股民要想解套,必须付出长时间的等待,以及坐卧不安的煎熬。

当然,梦想破灭的事例不在少数。西方的魂断蓝桥与中国的南柯一梦、黄粱一梦都是梦想破灭的极好例证。盛唐时期,天朝上国的美梦成真,地位与国力名副其实。清王朝妄顾世界经济形势变化,最终因天朝上国的迷梦而闭目塞听,引西方列强入侵。

需要指出的是,证券期货监管者的中国梦,是以多层次市场体系为重要载体。多层次市场体系,意味着市场结构(广度)、市场体系(深度)均会不同程度地扩展,只是进度快慢、时间早晚问题。

目前情况下,监管者与股民的梦想,通常很难找到利益的契合点。监管者需要扩大市场容量,为经济发展解决资金供给与需求的难题,股民需要公平、公正、公开的交易机制和市场机制,最终获得投资收益。

尽管监管者解决流动性的目的与股民获得投资收益的欲望并不矛盾,但是,由于利用虚假信息融资行为的有效治理机制,及退出市场机制不完善,形成投资者对融资者补贴的恶性循环,最终导致资本市场积劳成疾,形成监管者、投资者、融资者三方利益错位与资源分配混乱格局。

## 恢复股民信心

今年以来,截至5月9日,道琼斯上涨15%之多,日本股市上涨36%之多,台湾股市上涨7%之多,新加坡上涨8%之多,而A股独跌1.5%。

与不断创新高的欧美股票市场相比,如今的中国证券市场积弱难反,投资者信心极度衰弱。在这样的情况下,谈股市的中国梦,多少会显得有些苍白和脆弱。作为全球经济总量第二名,证券市场的走势居然赶不上亚洲大多新兴国家,值得监管者反思。

很多时候,放弃梦想,脚踏实地,可以更好地认识自我。正确地认识自我,不掩饰矛盾、不回避矛盾,是解决一切问题和困难的前提。

作为市场参与者的三方,投资者、融资者、监管者缺一不可。要实现中国股市的蓬勃、兴盛发展,需要对投资者、融资者、监管者的利益进行同一、协调。首先需要做的是,用积极的措施来恢复投资者信心,彻底改变投资者对股市圈钱的

坏印象。

5月6日召开的国务院常务会议强调,今年稳步推进利率汇率市场化改革措施,提出人民币资本项目可兑换的操作方案。建立个人投资者境外投资制度,制定投资者尤其是中小投资者权益保护相关政策,出台扩大中小企业股份转让系统试点范围方案。规范发展债券、股权、信托等投融资方式。

扩大中小企业股份转让系统,意味着融资由单一的上市融资渠道向其他多个渠道扩展。规范发展债券、股权、信托等,意味着在风险控制的前提下,为资金提供更多的投资渠道。不过,政策的微调转向,需要一定的时间累积才能发挥积极作用。

“发展的春天”这个寓意双关的词汇,出现在肖钢的励志檄文里,昭示着监管者对中国资本市场未来发展的信心。而为投资者梦想而作的檄文,又在哪里?

## 股民应多理想

日常生活中,中国人常有白日梦来揶揄和玩笑他人。著名的财经评论家水皮就以为,中国股民是一群爱做白日梦的投资者,现在他们做的一定不是美梦而是噩梦。

股民要实现自己解套的梦想,惟有依靠自己。一个最简单的办法是,要么认赔出场,要么止损出场。与其在被套的痛苦中做着解套的梦想,何不空仓等待市场规范、健康后再进入市场搏杀?

不过,股市对股民的吸引,诚如高纯度的海洛因。股民一旦踏进股市,跟海洛因交上朋友,就很难摆脱对海洛因的依赖,这就其实跟魔鬼交易一个道理。很少有股民能够真正控制好自己的敛财贪婪本性,过度自信会促使他们多次返回市

